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Задача разработки программы – используя созданные в школе условия, наметить шаги дальнейшего развития школы с учетом новых требований законодательных и нормативных правовых актов в сфере образования.

2. Соловьева, Л.Н. План управленческой деятельности администрации на учебный год [Текст] / Л.Н. Соловьева // Управление современной школой. Завуч. – 2016. – № 4. – С. 40-54.
Целями представленного плана являются совершенствование системы индивидуального сопровождения воспитанников в учебной и внеучебной деятельности, создание системы мониторинга качества образования.
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4. Моисеев, А. Стратегические документы школы [Текст] / А.М.Моисеев // Практика административной работы в школе. – 2016. – №1. – С. 5-9.
Известный специалист в области управления образовательными системами отвечает на вопрос, какие документы школы носят стратегический характер, что может включать в себя её образовательная программа и чем она отличается от программы развития, какую образовательную программу можно считать инновационной.

