Государственное автономное учреждение дополнительного Ярославской области
"Институт развития образования"

ПРИКАЗ

от 29.04.2014 								№ 01-03 / 50


Об итогах регионального  конкурса профессионального мастерства среди   учителей физической культуры 

В соответствии с приказом ГАУ ДПО ЯО ИРО от 05.04.2016 № 01-03/31 о проведении регионального  конкурса профессионального мастерства среди   учителей физической культуры

 ПРИКАЗЫВАЮ:

1. Утвердить протокол заседания конкурсной комиссии регионального  конкурса профессионального мастерства среди   учителей физической культуры и наградить победителей по номинациям:
Номинация «Инновационный опыт физического воспитания обучающихся в образовательной организации»:
-Морозову Наталью Вячеславовну, учителя физической культуры МОУ гимназия № 8 им. Л.М. Марасиновой г. Рыбинск, дипломом первой степени и памятным кубком;
- Паутову Марию Евгеньевну, учителя физической культуры МОУ лицей № 1 г. Тутаев, дипломом второй степени и памятным подарком;
- Мельникова Сергея Александровича, учителя физической культуры МОУ СОШ № 12 им. П.Ф. Дерунова г. Рыбинск, дипломом третьей степени и памятным подарком;
[bookmark: _GoBack]Номинация «Инновационный опыт физического воспитания обучающихся с ограниченными возможностями здоровья в образовательной организации»:
- Шитову Марину Сергеевну, учителя физической культуры МОУ ГОУ ЯО «Рыбинская школа-интернат № 2», дипломом первой степени и памятным кубком;
  - Малкову Светлану Владимировну, учителя физической культуры МОУ СОШ № 6 г. Углич, дипломом второй степени и памятным подарком;
- Шемоханову Викторию Александровну, учителя физической культуры МОУ СОШ № 12 им. П.Ф. Дерунова г. Рыбинск, дипломом третьей степени и памятным подарком;
Номинация «Инновационный опыт физического воспитания детей в дошкольной образовательной организации»:
- Казину Ольгу Борисовну, инструктора по физической культуре МДОУ детский сад № 237 г. Ярославль , дипломом первой степени и памятным кубком;
  - Арсеньеву Любовь Юрьевну, инструктора по физической культуре МДОУ детский сад № 29 г. Рыбинск , дипломом второй  степени и памятным подарком;
- Хроменкову Татьяну Вячеславовну инструктора по физической культуре МДОУ детский сад № 93 г. Рыбинск, дипломом третьей степени и памятным подарком;
Номинация «Инновационный опыт физического воспитания детей с ограниченными возможностями здоровья в дошкольной образовательной организации»:
- Ронзину Татьяну Борисовну, инструктора по физической культуре ГКУ СО ЯО Рыбинский реабилитационный центр «Здоровье» для детей и подростков с ограниченными возможностями, дипломом первой степени и памятным кубком;
  - Чупракову Надежду Алексеевну, инструктора по физической культуре МДОУ детский сад № 10  г. Ярославль, дипломом второй  степени и памятным подарком;
- Малышеву Татьяну Сергеевну, инструктора по физической культуре МДОУ детский сад № 4 «Олимпийский» г. Углич, дипломом третьей степени и памятным подарком;
Специальная номинация «Инновационный опыт физического воспитания детей в дополнительном образовании»:
- Балынина Олега Эрлиховича, педагога дополнительного образования МОУ ДО Восхождение г. Ярославль, дипломом первой степени и памятным кубком;
  - Сухарева Кирилла Игоревича, старшего инструктора- методиста МУДО СДЮШОР олимпийского резерва «Металлист», дипломом второй   степени и памятным подарком.
 2.	Произвести награждение победителей конкурса в соответствии с утвержденной сметой расходов.
 3.	Контроль  за  исполнением  приказа возложить на проректора по научно-методической работе Смирнову А.Н..
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