	Заявка оформляется на бланке ОО
	В оргкомитет отбора образовательных организаций, являющихся опорными ШИБЦ или ресурсными центрами региональной сети ШИБЦ, на модернизацию материально-технического оснащения образовательных организаций



ЗАЯВКА
	


(полное наименование образовательной организации)

сообщает об участии в отборе образовательных организаций, являющихся опорными школьными информационно-библиотечными центрами (далее – ШИБЦ) или ресурсными центрами региональной сети ШИБЦ, на модернизацию материально-технического оснащения образовательных организаций.
К заявке прилагаются документы и материалы:

- согласие органа, осуществляющего функции и полномочия учредителя в отношении образовательной организации, на участие образовательной организации в отборе;

- справка налогового органа об отсутствии просроченной задолженности перед бюджетами всех уровней и государственными внебюджетными фондами;

- план модернизации материально-технического оснащения ШИБЦ в 2018 году;

- проект сметы расходов;
- описание результатов, на достижение которых направлена модернизация материально-технического оснащения ШИБЦ;

- план мероприятий по распространению в 2018/2019 учебном году опыта использования межпредметных технологий с применением ресурсов ШИБЦ.

Разрешаем вносить сведения, указанные в заявке участника отбора, в базу данных об участниках и использовать в некоммерческих целях для размещения в сети Интернет, буклетах и периодических изданиях с возможностью редакторской обработки.
Дата 
Подпись руководителя образовательной организации
М.П.
