Тезисы к докладу

Использование краеведческого материала на уроках истории России XXв.
Одна из актуальных проблем современной школы — включение каждого ученика в активную познавательную деятельность, развивающую и повышающую самостоятельность. Задачей исторического образования становится не только изучение фактов, явлений и процессов развития общества, но и формирование социального опыта .
        Особый интерес представляет история начала двадцатого столетия, её переосмысление не только на общероссийском, но и на местном уровне. Но на практике оказалось близкое по времени не значит изученное  и доступное 
        Для того чтобы сделать работу с краеведческим материалом более организованной, я отобрала необходимый документальный материал и систематизировала его в рабочую тетрадь. 

В ней предложен документально- методический материал по 10 наиболее важным, на мой взгляд, темам истории России первой половины ХХ века. Не менее трёх документов подобрано по каждой теме. На первой странице обозначено содержание рабочей тетради, которое одновременно является методическим руководством по работе с классом, указаны рекомендуемые формы работы и наиболее оптимальные методические приёмы.


Далее предложены темы в той же последовательности, что они изучаются в учебнике по истории России авторов А.А. Данилова и Л.Г. Косулиной.
В приложении к рабочей тетради помещены памятки, которые помогут учащимся наиболее продуктивно организовать работу с историческими источниками

Формы и методы работы, направленные на решение конкретных задач
1. Формирование целостных знаний по вопросам  общим для истории и края.
2. Сопоставление общеисторических и местных событий с целью установления общего отличительного и особенного.

3. Постановка специальных заданий на сравнение уровня развития отдельных отраслей народного хозяйства в крае и в стране  в отдельные годы.
4. Решение   познавательных   задач,   содержание   которых одновременно базируется на истории страны и края.

5. Соотношение местного краеведческого материала с событиями в истории страны.

6.   Работа с устными историческими источниками и  фотоматериалами.


Объём краеведческого материала в учебном процессе зависит от значимости в истории страны, от исторически сложившихся условий развития края, его изученности. 
Использовать материал можно в изложении учителя или докладе ученика, в лекции, беседе, на экскурсии, в работе с книгой, документом, картой, музейным экспонатом. 

Использование местного материала не всегда можно связать с принципом доступности. Часто он совершенно не известен учащимся и они узнают о нём только во время урока. Такие местные открытия подталкивают учащихся к самостоятельным действиям, разжигают

интерес к истории своего края. Именно в этот момент очень важна роль  учителя как научного руководителя, как консультанта.
 Практическое обоснование целесообразности применения рабочей тетради.

Созданная мною рабочая тетрадь по краеведению использовалась в работе, начиная с 2000/2001 учебного года. Практика показала целесообразность её использования для расширения знаний учащихся по истории родного края, закрепления навыков самостоятельной работы, развития познавательной активности, воспитания патриотизма.

С  применением краеведческого материала повысилось качество знаний по истории России. Учащиеся стали занимать призовые места в различных конкурсах по истории и краеведению, более уважительно стали относиться к окружающему их старшему поколению. 
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